

КЛАДЫ В СОБРАНИИ МУЗЕЯ «АЗРЕТ СУЛТАН»

© 2018 г. Т.М. Жолдасов

В статье приводится краткое описание кладов, которые хранятся в фондах музея «Азрет Султан» (г. Туркестан). Некоторые клады этого собрания были опубликованы ранее Р.З. Бурнашевой. Но нумизматический материал в фондах музея постоянно пополняется, что вызывает необходимость оперативного информирования ученого сообщества. Настоящая публикация выполняет роль справочника по музейнымкладам.

Ключевые слова: археология, Южно-Казахстанская область, г. Туркестан, музей «Азрет Султан», нумизматика, клад, Чингизиды, Чагатаиды, Тимуриды, Шейбаниды, Джаниды

В нумизматическом фонде музея «Азрет Султан» хранятся семь кладов, из которых пять найдены в ходе археологических работ и два клада представляет собой случайные находки. Один из них обнаружен в местности Орангай близ Туркестана при строительных работах частного дома, другой – при земляных работах на городском кладбище г. Туркестан на правом берегу р. Карачик. Некоторые клады этого собрания были опубликованы Р.З. Бурнашевой в статьях и в монографии [Бурнашева и др., 2006, с. 38–53; Бурнашева, 2006].

Клад № 1. Клад Чингизидов, середина XIII в. В 2012 году в музейный фонд были сданы отрарские медные посеребрённые дирхемы в количестве 450 шт. Клад был найден вблизи с. Чаян (Байдибекский р-н, ЮКО) в маленькой пещерке в горах Каратау под каменной плиткой в керамическом кувшине. При предварительном визуальном осмотре выяснилось - перед закладкой клада монеты были обработаны конским жиром, что обе-

спечило их хорошее состояние. Почти у половины монет сохранилось посеребрение. Диаметр монет варьирует между 39–43 мм. Средний вес – 7,7 г.

На многих монетах клада круговые легенды либо не попали на монетный кружок, либо оттиснуты не полностью. На монетах, где фиксируются круговые легенды, они читаются фрагментарно и как правило только с одной стороны. Нередко на разных сторонах одной и той же монеты в круговых легендах встречаются два разных года, как правило соседних.

Чеканка медных посеребрённых медных дирхемов Отрара проводилась 17 лет с 646/1248 по 663/1264–1265 гг. В составе клада присутствуют монеты всех годов чеканки. Все монеты клада имеют не идеальную, но всё же достаточно правильную круглую форму. Монеты однотипны и отличаются тремя вариантами по эпитету («хани», «менгу хани», «йарлы хани») и шестью видами элементных украшений на полях монет. При изучении клада была составлена гистограмма для вы-

явления модального веса монет, где максимум указал вес 7,7 г. Разброс значений веса достаточно большой – от 5,3 до 11 г. Гистограмма показала средний размер – 41 мм.

Самыми распространенными и неоднократно описанными монетами Чагатаидов являются медные посеребрённые дирхемы Отрара середины XIII в. Но, несмотря на это, решены далеко не все вопросы, связанные с их выпуском. Клад был изучен и опубликован в материалах двух конференций [Жолдасов, 2014, с. 448–458; 2015, с. 255–268].

Клад № 2. Чагатаиды, последняя четверть XIII – начало XIV в. В 1980–1982 гг. Туркестанским археологическим отрядом ЮККАЭ были проведены археологические исследовательские работы на памятнике Культобе, где в шестом строительном горизонте был найден клад из 202 серебряных и 87 медных монет. Клад был передан в отдел археологии Института истории, археологии и этнографии им. Ч.Ч. Валиханова на атрибуцию. Несмотря на то, что Культобинский клад не самый большой по численности среди чагатаидских серебряных кладов, найденных на территории Средней Азии, в нем представлено большинство действовавших на тот период монетных дворов. В составе клада встречается продукция монетных дворов Алмалыка, Андигана, Отрара, Бухары, Кашгара, Кенжде, Маргинана, Самарканда, Тараза, Ходженда, Шаша и Йанги. Последний монетный двор в списке «Йанги» ранее не встречался среди 18 монетных дворов, действовавших в последней четверти XIII – начала XIV в., выявленных Е.А. Давидович.

Две медные монеты в составе Культобинского клада из собрания музея представляют продукцию монетных дворов Отрара и Фараба. На отрарском медном фельсе указан

698/1298–1299 г., а на фарабской продукции – 699/1299–1300 г. Название Отрар и Фараб в данном случае определяют название города в первом случае, и название области в другом. Несмотря на то, что эти фельсы выпущены в одном городе, они имеют разное оформление, вес и размеры. Хотя разница во времени выпуска составляет всего один год [Бурнашева и др., 2006, с. 38–40].

Культобинский клад атрибутирован и опубликован [Бурнашева и др., 2006, с. 38–40].

Клад № 3. Тимуриды, вторая половина XV в. В 2002 г. на территории Туркестанского городского кладбища, расположенного на правом берегу р. Карачик, землекопами был обнаружен клад медных Тимуридских монет общим количеством около 6200 экз. В 2004 году в фонды нумизматического отдела музея «Азрет Султан» поступили только 4073 монет из клада. Большинство монет относятся к пореформенному анонимному чекану Улугбека 832/1428–1429 г. с указанным названием монетного двора Бухара. Кроме бухарских имеется продукция монетных дворов Андигана, Балха, Херата, Карши, Кашгара, Самарканда, Термеза, Хутталана, Орду и Шахрухий. Следует исправить ошибку Р.З. Бурнашевой в атрибуции монеты из этого клада – автор прочла наименование монетного двора как Дженд, 832 г.х. [Бурнашева, 2006, с. 35], хотя это сильно искаженное написание названия монетного двора *Шахрухийа* того же 832 г.х. В кладе имеются монеты с квадратными и шестигранными надчеканами. Часть монет Карачикского клада в количестве 724 монет была изучена и опубликована Р.З. Бурнашевой [Бурнашева, 2006].

Клад № 4. Конец XV – начало XVI в. В 1998 г. на территории городища Туркестан на берегу вдхр. Тоган

при археологических раскопках был найден клад медных монет в количестве 459 экз. Клад однородный и состоит из монет, чеканенных в Ташкенте. Все монеты по внешнему виду и форме однообразны. Диаметр монет клада колеблется в пределах от 15 до 20 мм. Вес монет от 1,2 до 2,33 г. Техника чеканки, которая выполнялась расплющиванием кусочков медной проволоки, характерна для XVI в. Почти все монеты, кроме одной, на лицевой стороне имеют название монетного двора – Ташкент. Одна монета имеет надпись *чекан Яссы*, без указания года выпуска, а на оборотной стороне содержатся разнообразного вида орнаментальные композиции, образованные различными дугообразными линиями.

Р.З. Бурнашева, которая изучала клад, несмотря на кажущуюся однородность разделила монеты на девять типов по орнаментам оборотной стороны. В связи с этим было высказано предположение, что не все типы монет выпускались одновременно, это происходило в течение какого-то отрезка времени [Бурнашева и др., 2006, с. 45].

Клад целиком состоит из монет одного номинала, средний вес которого равен 1,85 г. Судя по весу, монеты клада могли быть кратной единицей по отношению к медным динарам, употреблявшимся после денежной реформы Кучкунчи-хана, они имели традиционный вес – 5,2 г. Также монеты могли иметь кратное отношение к динарам Ташкента и присырдарьинских городов, отделившимся в самом конце XV или в начале XVI в. отделились и имевшим свое денежное обращение, отдельное от Мавераннахра. Здесь был обнаружен свой весовой стандарт чеканки монет – средний вес 5,7 г., который с достаточной точностью совпадает с 1/3 веса медных динаров второго варианта.

Клад № 5. Шейбаниды, время выпадения 919/1513 г. В начале 2012 г. Б. Халметовым, жителем села Орангай, расположенного в 20 км к СВ от г. Туркестана, во время строительных работ на частном участке был найден клад медных монет. По словам находчика, клад обнаружили при выравнивании земли трактором при строительстве дома. Через несколько дней Б. Халметов принес и предложил приобрести монеты в фонды музея. После очистки монеты были исследованы. Установлено, что весь состав монет принадлежит одному кладу. Сохранность большинства монет плохая. Тем не менее, выявленный рельеф на монетах позволяет атрибутировать клад. Он состоит из 54 медных монет, из них 21 экз. принадлежит чекану Самарканда, а шесть – биты в Бухаре. Самая младшая монета в кладе чеканена в 918/1512 г.х. Отсутствие в кладе монет 919/1513 г. (хотя в 919 г.х. при Кучкунче хане среднеазиатские монетные дворы обильно выпускали чеканную продукцию) дает возможность высказать предположение, что клад был тезаврирован не позднее 919 г.х. В ходе исследования были выявлены типы и варианты 19 монет клада. В составе клада имеется одна монета Мерва и две монеты Яссы. Для остальных монет не удалось достоверно установить названия монетных дворов из-за их плохой сохранности. Клад ранее не публиковался.

Клад № 6. В 1999 г. Туркестанская археологическая экспедиция Института археологии им. А.Х. Маргулана под руководством Е.А. Смагулова начала работу по программе «Туркестанский оазис», и в районе поселка Орангай осуществляла археологические изыскания. В это время на городище Культобе Орангайское у поселка Орангай, что в 20 км к северу от г. Туркестана, при земляных работах в ходе нивелировки трактором терри-

тории случайно был найден клад медных монет. Наиболее вероятно, что он был собран археологами, прибывшими на место его обнаружения, не полностью. В фонды музея «Азрет Султан» поступили 803 монеты. Сохранность монет плохая, на 112 из них не видно следов чекана. На 193 монетах сохранились остатки нечитабельных надписей и неясных изображений. Некоторые монеты клада лишь предположительно отнесены к выпускам Ташкента, Самарканда и Андигана.

Монеты, на которых более или менее сохранились рельефы надписей, можно распределить по монетным дворам Сайрам, Йассы, Ташкент и Самарканд. К чекану Сайрама отнесены 26 монет. Продукция монетного двора Йассы разного типа представлена в кладах 171 экз. В числе монет Йассы встречаются имеющие на о.с. изображения лани среди листовых побегов, которые имеют аналогию с монетами Хисара начала XVI в. Р.З. Бурнашева по схожести типа монеты Йассы с изображением лани относит к этому же времени. Эти монеты не датированы, но среди них встречаются экземпляры с зооморфными изображениями: хищника с изогнутым хвостом, рыбы с эпитетом *фахира*, птицы со словом *фулус*, *адил* и с благопожеланием *عاقبت حير باد* (да будет процветающей его жизнь), – которые позволяют соотносить их с монетными выпусками в пределах XVI в.

В кладах 189 монет относятся к чекану монетного двора Ташкента. Кроме 20 ранее выявленных Р.З. Бурнашевой типов, в составе клада встречаются ещё несколько видов монет, отличающихся от известных типов монет Ташкента. Изображение лани, смотрящей влево, содержат 63 монеты чекана Ташкента, 14 экз. имеют слов *фахира* (славный). У этих монет на о.с. имеется стилизованное изобра-

жение рыб, они продатированы первой четвертью XVI в. [Бурнашева и др., 2006, с. 45]. В кладах 9 экз. принадлежат Дервиш хану, который являлся правителем Ташкента и Туркестана с 1557 по 1578 гг. В составе клада имеются и анэпиграфные монеты с изображением на одной стороне хищного зверя с изогнутым хвостом кверху, а на другой – цветочный орнамент. Замечательной находкой в данном клада является наличие монет, содержащих термин *ширмард* и имя хана, которое, к сожалению, не определяется из-за стертости поверхности монеты.

Среднеазиатский чекан в составе клада представляют монеты Самарканда, содержащие на л.с. слова: *фулус Адил хан, чекан Самарканда* и год цифрами – 996 г.х. На о.с. этих монет читается слово *талман* طالمان, которое встречается на известных монетах Самарканда 997/1586, 999/1591, 1000/1592, 1001/1593 гг. и на монетах Саурана 995/1587 г. [Бурнашева и др., 2006, с. 38–52].

Клад № 7. Джаниды, середина XVII в. В 2000 г. сотрудниками Туркестанской археологической экспедиции были проведены раскопки на бывшей улице «кокандской цитадели». В ходе работ был обнаружен клад серебряных джанидских монет. Весь клад состоит из 75 монет с именами Джанидских ханов Имам Кули, Надир Мухаммад и Абд ал-Азиза. Самое большое количество монет клада (52 экз.) принадлежит чекану Имам Кули хана. Состав клада объясняется тем, что начиная с правления Абд ал-Азиз хана, наблюдается порча пробы серебряных монет. Но, видимо, в первые годы его правления в обращение выпускались монеты 6/10-й пробы. Самое заметное ухудшение пробы монет наблюдается при Субхан Кули хане, поэтому все высокопробные серебряные монеты предыдущих этапов выпадали в клады.

Е.А. Давидович, считающей, что основным критерием для определения монет являются картуши обеих сторон, репертуар монетных надписей и их взаиморасположение, была предложена типологическая классификация монет. Было выделено 11 типов (2, 3, 7, 9, 11–13, 16, 21–23) [Давидович, 1964, с. 21–26]. Р.З. Бурнашева позднее выявила ещё семь типов [Бурнашева, 2006, с. 52–56].

Выпускных сведений на серебряных тангах Абд ал-Азиз хана в кладе не имеется. Они, видимо, утрачены либо не проставлялись. Р.З. Бурнашева предположительно отнесла чеканку монет Абд ал-Азиз хана к первым годам его правления, когда ещё не началась чеканка низкопробных монет с содержанием серебра до 25–26%. Именно в начале третьего этапа на-

блюдается массовое выпадение кладов с джанидскими серебряными монетами, включая и монеты Абд ал-Азиз хана с высоким содержанием серебра, которые чеканились в первые годы его правления. Весь клад хронологически охватывает время между 1611 и 1650 гг. и выпал, видимо, в начале третьего этапа, когда начинается чеканка низкопробных серебряных монет.

Таким образом, в музее хранится семь кладов, датируемых XIII – XVII вв. К сожалению большое количество кладов, находимых населением и археологами в последние годы, проходят мимо музейного собрания, а хотелось бы, что бы и население, и археологи активнее пополняли нумизматические фонды музея «Азрет-Султан» в г. Туркестан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бурнашева Р.З. Денежное обращение в городах Южного Казахстана в XV–XVIII вв. (Историко-нумизматическое исследование). Туркестан: изд-во МКТУ им. А. Ясави, 2006. 255 с.
2. Бурнашева Р.З., Смагулов Е.А., Туякбаев М.К. Клады и монеты Туркестана. Алматы, «Баур», 2006. 203 с.
3. Давидович Е.А. История монетного дела Средней Азии XVII–XVIII вв. Душанбе: изд-во АН ТаджССР, 1964. 320 с.
4. Жолдасов Т. Отырар күмістелген дирхемдері және олардың эмиссиясының 646–663 жылдар аралығында түрлі болып келуінің себептері жайлы // Марғұлан оқулары–2014. Астана, 2014. С. 448-458.
5. Жолдасов Т. XIII ғ. екінші жартысындағы Отырар көмбесі туралы // Роль Туркестана в истории Казахского ханства. Туркестан: «Әзірет Сұлтан» мемлекеттік тарихи-мәдени қорық-мұражайы, 2015. С. 255-268.

Сведения об авторе:

Жолдасов Толкын Маханбетович – хранитель фондов, музей «Азрет Султан» (г. Туркестан, Казахстан); 78_tolhyn@mail.ru

«ӘЗІРЕТ СҰЛТАН» МУЗЕЙІ ҚОРЛАРЫНДАҒЫ АҚША КӨМБЕЛЕРІ

Т.М. Жолдасов

Мақалада «Әзірет Сұлтан» музейінің қорында сақтауға алынған ақша көмбелеріне сипаттама беріледі. Музей қорында жинақталған көмбелердің кей бірі Р.З. Бурнашева тарапынан зерттеліп, мақалалары мен монографиялық еңбектеріне арқау болған. Алайда, музей қорлары үнемі толығып отыратындығын ескере отырып, зерттеуші

ғалымдар қауымын музей қорларындағы жаңа түсімдер жайлы хабарландырып отыру қажет. Мақала музей қорлары жайлы анықтамалық қызмет атқарады.

Түйін сөздер: археология, Оңтүстік Қазақстан облысы, Түркістан, «Әзірет Сұлтан» музейі, нумизматика, көмбе, Шыңғыс әулеті, Шағатай әулеті, Темір әулеті, Шайбан әулеті, Жәни әулеті

TREASURES FROM THE COLLECTION OF THE MUSEUM «AZRET SULTAN»

T.M. Joldasov

This article is devoted to a brief description of the treasures from the storage in the funds of the Museum “Azret Sultan” of Turkestan city. Some treasures of this collection were published By R.Z. Burnasheva in articles and monographs. But the numismatic material in the museum is constantly updated. Therefore, it is important to report new information periodically. This publication plays the role of a reference book on museum’s treasures.

Keywords: archaeology, South-Kazakhstan’s region, Turkestan, museum “Azret Sultan”, numismatics, the treasure, of Chingizids, Chaghatayids, Timurids, Shaybanids, Janids

REFERENCES

1. Burnasheva, R. Z. 2006. *Denezhnoe obrashchenie v gorodah Yuzhnogo Kazahstana v XV–XVIII vv. (Istoriko-numizmaticheskoe issledovanie) (Money circulation in the cities of South Kazakhstan in the XV–XVIII centuries (Historical and numismatic research))*. Turkestan: publishing house of the international Kazakh-Turkish University A. Yasawi (in Russian).
2. Burnasheva, R. Z., Smagulov, E. A., Tuyakbaev, M. K. 2006. *Klady i monety Turkestana (Treasures and coins of Turkestan)*. Almaty: «Baur» Publ. (in Russian).
3. Davidovich, E. A. 1964. *Istoriya monetnogo dela Sredney Azii XVII–XVIII vv. (The history of the monetary business of Central Asia of the XVII – XVIII centuries)*. Dushanbe: publishing house of Tajik SSR Academy of Sciences (in Russian).
4. Joldasov T. 2014. In *Margulan okulary–2014 (Margulan readings–2014)*. Astana Publ., 448-458 (in Qazaq).
5. Joldasov T. 2015. In *Rol Turkestana v istroii Kazahskogo hanstva (The role of Turkestan in the history of the Kazakh Khanate)*. Turkestan: «Aziret Sultan» State Historical and Cultural Museum-Reserve Publ., 255-268.

About the Author:

Joldasov Tolkin M. Curator, Museum «Azret Sultan», Turkestan, Kazakhstan;
78_tolhyn@mail.ru

Мүдделер қактығысы туралы ақпаратты ашу. Автор мүдделер қактығысының жоқтығын мәлімдейді.
/ Раскрытие информации о конфликте интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.
/ Disclosure of conflict of interest information. The author claims no conflict of interest.

Мақала туралы ақпарат / Информация о статье / Information about the article.
Редакцияға түсті / Поступила в редакцию / Entered the editorial office: 08.08.2018.
Рецензенттер мақұлдаған / Одобрено рецензентами / Approved by reviewers: 15.08.2018.
Жариялауға қабылданды / Принята к публикации / Accepted for publication: 22.08.2018.